

各地年货市场品类丰富、供应充足，消费热情高涨

感受热气腾腾的中国

R神州看点·迎新春特别策划

文化年货新意足

湖南常德河街举办年货节——

听非遗、看非遗、吃非遗

本报通讯员 徐虹雨

门前挂着红灯笼、树上亮起七彩灯，临近春节，湖南常德河街年味十足。

“今年，常德河街的年货节更关注非遗。”常德市经投资管经营有限责任公司董事长文爱明说，“欢迎大家来听非遗、看非遗、吃非遗。”

非遗文化是常德河街的“特色菜”，也是春节期间待客的“主菜品”。“这地方打擂茶用的是花椒棒，这地方吃米粉泡的是牛羊肉汤……”鸬鹚走马楼内，国家级非遗常德丝弦《常德是个好地方》咿呀唱响。歌词中所唱的擂茶、米粉，是舌尖上的省级非遗。此刻，它们正在楼外升腾起烟火气。

“牛车河的糍粑圆又香呀，大家都来现场体验打糍粑——哟喂！”头戴银饰、

衣着民族服饰的阿妹们，用土家族歌谣邀请游客体验省级非遗桃源蒿子粑粑。这是常德市桃源县牛车河镇的村民第三次参加年货节。这回，他们不仅运来1万斤大米现场制作美食，还将腊肉等农副产品、土家山歌等非遗特色带进城里。

在澧县道河千张（即豆腐皮）的展台前，游客沈正军正在购买薄如纸片的千张。除了新鲜的千张外，还有用盐保鲜、常温可存半月的密封包装道河千张。

作为湖南省非遗街区示范点之一，今 年常德河街年货丰富，展出舌尖上的非遗、传统手工艺类非遗、表演艺术类非遗等84项，吸引大家逛年货集市，过非遗大年。

天津杨柳青蛇年新款年画热卖——

个性化年画年味“拉满”

本报记者 武少民

集市人潮如织，鱼灯流光溢彩，杨柳青年画琳琅满目……最近，古色古香的天津杨柳青古镇年画元素“拉满”，年味浓郁。

“传统年画订单不断，还要个性化定制1000多张年画，临近春节，大家都在加班加点。”在玉成号画庄，杨柳青木版年画区级代表性传承人张宏正带着画师赶工。张宏指着正在彩绘的年画说，“别看年画尺幅不大，勾、刻、印、绘、裱等工序一道不能少，而且彩绘需要上色十几遍。”

“灵蛇献瑞 同心如意”“蛇来运转 金银满钵”……一张张包含吉祥元素的蛇年年画，吸引了许多游客。“这几年，我们尝试在年画中加入文创元素，市场反响良好。”张宏说。

在霍氏古一张画店，杨柳青木版年画国家级代表性传承人霍庆有，正和儿子霍树林交流新创作的蛇年年画。“这是一条形似‘福’字的彩蛇，绘有团扇、宝剑、渔鼓等吉祥法器，交织着蝙蝠、石榴、灵芝等元素，各有寓意，红火喜庆。”霍庆有说，此前刚刚完成一批，很快就被抢购一空了。

近年来，天津市西青区以古镇景区为中心，加快推进国潮小镇、元宝岛开发建设，逐步扩大古镇景区规模，全面提升景区接待能力。

夜色阑珊，华灯初上。漫步杨柳青古镇，年画店中人来人往，顾客在仔细挑选心仪的年画，让新年更喜庆；手艺人还在相互交流讨论，构思创作更多兼具传统与新潮的年画，让春节更有滋味儿……

四川眉山耙耙柑热销——

无人机吊运，耙耙柑“下山”更顺畅

本报记者 宋豪新

临近春节，四川眉山市彭山区，果木漫山遍野，饱满圆润、色泽金黄的耙耙柑，沉甸甸地挂满枝头，在冬日暖阳的映照下，散发着诱人的光泽。

在彭山区江口街道，果农周光成聘请专业“飞手”熟练地操作着无人机，很快将一筐筐耙耙柑，从山上果园吊运到山下平地。分拣、打包、过秤、装箱……一箱箱耙耙柑码放得整整齐齐，这份“冬日的甜蜜”，很快就将装车发往全国各地。

“我种耙耙柑已经30多年了，过去肥料‘上山’难，耙耙柑‘下山’也难。只能靠人工背，徒步至少一公里，不仅效率低，还有安全隐患。现在，我们好几个种植户引入了无人机吊运鲜果，效率一下子上去了。”周光成说，从施用化肥到

水果运输，无人机的全面应用不仅大幅提升了作业效率，也推动了耙耙柑产业的转型升级。

在公义镇保胜场一家家庭农场内，来自成都的游客郝女士正提着一篮刚摘下来的耙耙柑。“农场有20多亩果树，今年耙耙柑品质不错，一有时间，我们就赶来采摘。”剥下一颗耙耙柑送到嘴里，郝女士不禁赞叹：“果味足，很甜！”

近年来，眉山市彭山区深入推进农业供给侧结构性改革，不断优化产业结构和布局，通过引入先进技术促进耙耙柑等特色产业的提质增效，推动乡村全面振兴。截至目前，彭山区包含耙耙柑、爱媛等品种在内的晚熟柑橘种植面积已达10万亩，预计产量12.7万吨，产值可达9.3亿元。

山东青岛城阳区年货大集启动——

面食店两周卖出5万斤枣饽饽

本报记者 侯琳良 本报通讯员 郝宁

火红的春联铺满地面，大红蜡烛上印着吉祥祝福，水产海鲜活蹦乱跳，流亮大馒头白白胖胖……山东省青岛市城阳区城阳大集，年货琳琅满目，浓浓的年味扑面而来。

“老板，我要15个大馒头”“给我拿一箱枣饽饽”……面食店的摊位前，顾客络绎不绝，店主王云芳忙得不可开交。店铺里，70多种面食摆放整齐，其中大馒头是主打产品。王云芳介绍，春节前半个月是销售旺季。当地有句俚语——“过年吃个枣，年年过得好”。每年春节，枣饽饽是青岛人餐桌上的必备品，仅过年前两周，王云芳就能卖出枣饽饽5万斤左右。

水产海鲜也是城阳大集的一大特色年货，不久前，2025山东省“海洋大集”新春季在这里启动。城阳区地处胶州湾北岸中心区，有着北方最大的海鲜交易集散中心——城阳水产海鲜批发市场。店主韩英伟从事水产售卖已有15年，每天零点开始接货、卸货、卖货，一直持续

到早上8点。“咱城阳靠海，海鲜是特色年货，临近春节，商贩越来越多，进货量也比平时大得多。”韩英伟指着刚拉回的一车舌鳎鱼说。

商务局督导商家做好货源储备，密切监测商品供应；发改局加强价格监测与市场巡查，维持物价稳定；市场监管局定期排查食品安全隐患，守护舌尖上的安全……

城阳大集的日渐繁华，离不开当地各部门的规范治理和保护。也正是在这些守护下，400多年历史的城阳大集，承载着无数居民的生活记忆，继续升腾起浓浓的烟火气。

城市年货花样多——潮玩、文创周边推出新春主题款——

年轻人“种草”新年货

本报记者 董映雪

北京市朝阳区合生汇商场里，不少潮玩店换上“新装”——橱窗、柜台上摆出具有新春元素的限定款，吸引了许多年轻人进店选购。

泡泡玛特门店里，年轻人三两结伴，有的在摇晃盲盒试图“听”出内容，有的手里拿了两盒，还“挤”向另一个系列盲盒的柜台。“我喜欢买新春款盲盒，寓意好，年味浓。”一名年轻顾客正在挑选“金蛇贺岁”系列盲盒。

“金蛇贺岁”系列盲盒，融合了锦鲤、花灯、中国结等新春元素与年轻人喜爱的IP形象，营造了一个充满新春氛围的庙会场景，成为许多年轻人的“新年货”。“这是积木类盲盒，可以跟家人一起组装，契合了春节团圆的气氛。”品牌相关负责人说，“我们希望既保留传统文化的精髓，又融入现代趣味，带来更新潮的春节体验。”

(实习生李行健参与采写)

R四海听音

购花卉、挑蔬果、选美食……春节临近，各地年货市场购销两旺。年货琳琅满目，商超人流如织，人们赶集市、办年货，年味儿越来越浓。

品类丰富多样，兼具时尚感与文化味。新春将至，年货“上新”。除了传统节庆商品，春节元素浓郁的盲盒、餐饮周边，线上红包封面、网络游戏“皮肤”等潮流文创成为备受年轻人青睐的独特年货；到非遗街区逛年货集市，观非遗、买非遗、品非遗，把优秀传统文化与热气腾腾的烟火气一道带回家。

释放消费活力，折射美好生活日新月异。沉甸甸的年货，承载新春记忆，映照生活变迁。浓浓的年味儿里，蕴藏着人们对新一年的期待与希望。面对需求旺盛、活力澎湃的消费市场，各地各部门多措并举，增加品种、联通供需，保障供应、稳定物价，更好满足人们的节日需求。人气足、消费旺的“年货经济”，为我国经济回升向好、高质量发展扎实推进提供了生动注脚。

丰富市场供给、创新消费场景、激发消费潜能，欣欣向荣、红红火火的年货市场，不仅满足了人民群众的生活需求，也照见一个活力满满、热气腾腾的中国。

曹雪盟

年货出新映照时代前行

R八方速递

江西鄱阳湖为超60万只候鸟“备菜”

据新华社南昌电 (记者胡锦武、熊家林)寒冬腊月，我国最大淡水湖鄱阳湖进入候鸟越冬高峰期。江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局最新监测数据显示，已有超60万只候鸟抵达鄱阳湖栖息越冬。但是，2024年秋季以来，江西部分地区气象干旱逐渐发展，部分候鸟“口粮”供应面临挑战。

最新数据显示，2024年底来鄱阳湖越冬的白鹤数量超过5000只。刺苦草冬芽是白鹤爱吃的食物，近5年江西持续探索刺苦草种源培育技术，并于近日在鄱阳湖水域首次移栽试点成功；为更好恢复鄱阳湖湿地生态，根据湖区具体情况，还移栽种植了马来眼子菜、黑藻、菱角等植物，既能净化水体，也能作为候鸟的“口粮”。

随着候鸟越冬进入高峰期和鄱阳湖低枯水位持续，江西正想方设法保障候鸟栖息觅食环境，有效提升湿地生态系统应对极端气候的抗压能力和候鸟承载力。

哈尔滨冰雪大世界入园游客过百万

据新华社哈尔滨电 (记者杨思琪)开园以来，哈尔滨冰雪大世界人头攒动，热闹非凡。截至目前，园区累计接待游客超过百万人次。

“冰雪景观，看了；冰糖葫芦，吃了；热情‘哈尔滨’，感受到了！这趟说走就走的冰雪之旅，值了！”恰逢第四十一届中国·哈尔滨国际冰雪节2025年1月5日在哈尔滨冰雪大世界开幕，安徽黄山游客李淑琳为此行“点赞”。

雪花冰迷宫、冰雪温泉营地、汽车芭蕾秀、集纳30多种食材的大火锅，带来新的挑战与惊喜；冰上自行车、超级冰滑梯、滑雪摩天轮，满足着游客的“冰雪奇缘”……本届冰雪大世界持续“上新”，“花活儿”不断。

据哈尔滨市文旅局统计，自2024年11月1日至2025年1月7日，全市累计接待游客数量同比增长18.6%，其中，外地游客数量同比增加41.1%，入境游客数量同比增长65.7%。太阳岛雪博会、伏尔加庄园、黑龙江东北虎林园等热门目的地接待量均实现显著增长，火热“冰雪游”带动寒地经济“节节高”。

宁夏西吉县委党校开办农民作家培训班

本报银川1月15日电 (记者焦思雨)新年伊始，宁夏回族自治区固原市西吉县委党校开办农民作家培训班，48名农民作家参与。对许多农民作家来说，这是他们第一次走进党校的课堂。

据介绍，本次培训为期3天，采取集中讲授、交流发言、现场答疑的方式，培训内容针对农民作家量身定制，既包括党的政治思想的专题教学，还组织学员们参观将台堡红军长征会师纪念园，探访西吉文学馆等地。

作为中国首个“文学之乡”，西吉县近年来积极寻求经济社会发展中的文化内驱力。此次培训鼓励农民作家创作出一批立得住、叫得响、传得开的文艺作品，为创建国家乡村振兴示范县助力赋能。

华南农大万名学子调研乡村

本报广州1月15日电 (贺林平、李秀婷)1月12日，华南农业大学2025年“万名学子乡村大调研行动”启动。这个寒假，华南农大4000余名师生将组成420个团队，前往广东21个地市，围绕“百县千镇万村高质量发展工程”工作中绿美广东生态建设、农村人居环境、海洋牧场调查评估、乡村经济产业、农村社会、农耕文明和农业遗产、乡村文化和农村基层党建等内容进行调研。

据介绍，相比去年，华南农大今年新增8个专项调研活动，倡导跨学院、跨学科合作交流，推动新农科、新工科、新文科之间的深度融合与创新。

2024年1月，华南农大正式启动“万名学子乡村大调研行动”。一年来，在返家乡、“三下乡”期间，1100多支大学生突击队、1.5万余名师生，深入全省21个地市的2583个建制村开展调研，围绕绿美广东生态建设等课题，形成了《广东乡村调研报告》等实践育人案例和调研成果。

本版责编：肖遥 陈圆圆 陈世涵

版式设计：张芳曼

